



# ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
СО 2 АПРЕЛЯ  
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 145 (22311) • Среда, 27 июня 1990 года • Цена 3 коп.

XXVIII Что я жду от съезда? микрофон для делегата

## ДОРОЖИТЬ ДРУЖБОЙ

На XXII съезде Компартии республики справедливо говорилось: был в нашей жизни период, когда о национальных особенностях народов словно бы забывалось. Появлялись различные установки, то забыть о Наврузе, то хоронить своих близких не так, как делалось это столетиями и так далее.

Заработали эти «команды»? Нет. И Навруз люди праздновали, и близких хоронили по своим обычаям. Все эти «интернациональные придумки» были рождены кому-то в угоду в высоких кабинетах, хозяева которых, как мне кажется, жили своей особой жизнью, а народа не знали. Конечно, самобытность мы утрачиваем — не знаем своей истории, далеки от культурных традиций народа. Приведу пример. Неподалеку от Термеза есть удивительный памятник культуры — мавзолей Хаким-аль-Термези — наша гордость. Но я лишь совсем недавно побывал там, а дети мои еще не видели. Дело в том, что мы не испытываем особой потребности углубиться в историю, культуру народа. И виноваты тут, видимо, не только мы сами, но те же руководители, которые отворачивались от народа, пытались лишить его корней культуры, нравственности.

А теперь об интернационализме. По душе мне слова И. А. Каримова в докладе: «Всем миру известно, что узбекский народ всегда — в беде и радости — с особым уважением относился к другим нациям и народностям, свято дорожил братством и дружбой народов страны». С чувством удовлетворения подписался бы под ними.

Думая об интернационализме, прежде всего о своем коллективе сужу. В Термезском домостроительном управлении, где тружусь вот уже двадцать третий год, работают люди тринадцати национальностей. Формовщица Б. Хидирова — туркменка, арматурщик Т. Капирманов — казах, слесарь А. Дударев — русский, машинист мостового крана М. Граблевская — молдаванка.... Можно перечислять долго. Но вот что главное: не припомню случая, чтобы на национальной почве была ссора. Люди работают бок о бок, зачастую и не помнят, какой национальности его друг.

Немало у нас интернациональных семей. Узбек Б. Туляганов, оператор бетонного узла, женат, например, на русской женщине. У компрессорщика Ш. Кандымова, азербайджанца по национальности, тоже русская жена. А вот факт из моей семейной жизни. Родной брат Мухитдин женат на татарке, их дочь, моя племянница, значит, замужем за русским.

Интернационализм, уважение к людям других наций и народностей — общее наше достоинство. И ничто, ничто не свернет нас на иную дорогу.

Откуда же такое зло, как межнациональные распри? Когда говорят о событиях подобного рода, ссылки делают все больше на социальные факторы: нет работы, нет земли... Конечно, корни в этом тоже. Но главное, считаю, другое. То, что за молодыми парнями, которые устраивают беспорядки, стоят умудренные жизненным «опытом» люди. Это они, в надежде взять в свои руки власть, посылают ребят на улицы...

Найти, привлечь к строящемуся ответу этих тайных заводил — вот главное. И не только у нас в Средней Азии, но и в других регионах тоже. Но что-то с большим трудом ведется эта работа. Подчас кажется, что это просто тормозит. Ну сжигите, разве долг правоохранительных органов в том, чтобы идти по следам драматических событий? Они должны заниматься профилактикой, обязаны знать, где и по чьей персонально вине может вспыхнуть огонь. А раз этого нет, значит, не справляются они со своими обязанностями. Надеются, видно, на армейские подразделения. Придут и все уладят? Не дело это. Строже надо спрашивать с тех, кто призван отвечать за безопасность каждого человека, независимо от его национальной принадлежности.

Не хотелось бы заканчивать на печальной ноте. В душе я оптимист. Убежден, что межнациональные раздоры скоро навсегда прекратятся. Они ведь во вред людям всех национальностей.

Ш. МУХАМАДИЕВ,

Электрослесарь Термезского домостроительного управления стройтреста № 165.

## ВЕСТИ С ОРБИТЫ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 26 июня, (ТАСС). Продолжается космическая вахта Анатолия Соловьева и Александры Балабина на борту орбитального комплекса «Мир». После прибытия специального модуля «Кристалл» значительное место в работе экипажа отводится геофизическим исследованиям и экспериментам по космическому материаловедению. Во второй половине дня будет начата работа на установке «Кристалл-В» с целью получения полупроводникового материала окиси цинка. Работа на борту пилотируемого комплекса «Мир» идет по намеченному графику.

используемых. Носимая аппаратура проверили и опробовали в работе новую технологическую установку «Оптизон», предназначенную для исследования процессов получения в невесомости монокристаллов крениния методом безыонной зонной плавки. Нагрев образцов материалов в установке осуществляется за счет сфокусированной энергии трех лазерных источников света. В результате проведенных исследований в лаборатории «Мир» удалось получить образцы монокристаллов крениния. Работа на борту пилотируемого комплекса «Мир» идет по намеченному графику.

## В ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Президент республики, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов 25 июня провел совещание, на котором рассмотрены вопросы, связанные со снабжением жителей г. Ташкента мясом и сельхозпродукцией.

Было отмечено, что руководители партийных, советских органов г. Ташкента и Ташкентской области, Госплана, Госкомсельхоза Узбекской ССР, министерств торговли, здравоохранения, автомобильного транспорта, внутренних дел, Узбекбрюшю, УзэГАЗ, Средзащедора, несмотря на неоднократные предупреждения, не сделали соответствующих выводов, и в результате положение дел с обеспечением горожан плодородной продукцией и мя-

сом продолжает оставаться весьма напряженным. Недостаточно развернута летняя армарочная торговля плодородной продукцией, с перебоями реализуется кооперативное мясо, по-прежнему растут цены на отдельные виды овощей и фруктов на колхозных рынках. В этой связи резкой критике была подвергнута работа правления Узбекбрюшю, исполкомов местных Советов г. Ташкента, работников Ташагропрома, которые все еще проявляют нерасторопность, и медлительность в организации заготовок и реализации продукции. Не в полной мере выполняются решения Совета Министров Узбекской ССР по ограничению вывоза продовольствия за пределы рес-

публики. Во многом это объясняется дерзительностью правоохранительных органов, которые зачастую ограничиваются полумерами. Вызывает серьезную озабоченность состояние организации торговли плодородными продуктами на промышленных предприятиях, в студенческих городках. Было отмечено, что отдельные руководители и советы трудовых коллективов в обеспечении своих работников продуктами питания. Ими крайне недостаточно прорабатываются вопросы налаживания прямых связей с колхозами и совхозами по поставкам сельхозпродукции, кооперированию средств на строительство объектов торговли вблизи и на территории

промышленных предприятий. И. А. Каримов в своем выступлении подчеркнул необходимость мобилизации всех сил на улучшение дел по обеспечению г. Ташкента необходимыми продуктами питания. В частности, Ташагросовету было предложено в десятидневный срок рассмотреть дислокацию сезонных точек по реализации плодородной продукции вблизи промышленных предприятий, студенческих общежитий, в махаллах и т. д., завершить в первой половине июля заключение прямых договоров между промышленными предприятиями города, колхозами и совхозами Ташкентской области. В целях расширения сети и улучшения снабжения сочтено также целесообразным привлечь к этой

## КОЛХОЗНАЯ ФАБРИКА

140 ЧЕЛОВЕК ПОЛУЧИЛИ В КЫЗЫЛТЕПИНСКОМ КОЛХОЗЕ «МОСКВА» ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ НА ФАБРИКЕ, КОТОРУЮ ПОМОГЛИ ОТКРЫТЬ ПАРТНЕРЫ ИЗ ЛИПЕЦКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ШВЕЙНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ.

Предприятие разместилось в здании, принадлежавшем ранее организации ДОСААФ. Уютно в цехах — есть отопление, раздевалки, столовая, рядом фруктовый сад. Вблизи строятся еще один цех.

Работают на фабрике в две смены. Партнеры прислали оборудование, отладили его, поставили сырье, а кроме этого, откомандировали к бухарцам опытных специалистов.

Клетчатые детские сорочки нарядных расцветок ничем не отличаются от тех, которые шьют в Липецке. Идут они нарасхват. Этот фактор на фабрике учли, часть продукции реализуется труженикам колхоза.

В хозяйстве ищутся и другие возможности для трудоустройства селян. Сейчас полным ходом идет строительство крупного консервного завода. Продукция завода наверняка не залежится на прилавках. И колхозу польза — не будет зависеть от переработчиков, своя база не только надежнее, но и прибыль сулит немалую.

Вухарская область.

С. АХМЕДОВА.

## Тысяч перестройки

### ПОМОГЛИ МЕДИКАМ

Спонсорам медицинских учреждений Коканда стали коллективы двух хлопкоочистительных заводов и завода «Электромаш». 175 тысяч валютных рублей, полученных от реализации своей продукции за рубежом, они перечислили на расчетный счет Центральной городской больницы.

На эти средства приобретут уникальную японскую ультразвуковую диагностическую аппаратуру, эффективное оборудование для физиотерапевтических кабинетов.

Производственники не считают свою акцию благотворительностью. Ведь большинство из них лечатся здесь же. Надо заметить, что валюта имеется и у других заводов и фабрик Ферганской области. Вот бы их коллективам последовать примеру кокандцев. Пользы от этого будет больше, чем от бесконечных сетований на плохую работу организаций здравоохранения.

В. ПАНАМАРЕВ.

Соб. корр. «Правды Востока».

Коканд.

## Чем живет село

Жатва-90

## Зной и хлеб

Прицепы, доверху груженные соломой, и автомашины с зерном — главная примета сельских дорог в эти дни. У хлеборобов Кашкадарьинской области самая ответственная пора — уборка урожая. Нынче гозсаказ — около 74 тысяч тонн зерна — наверняка будет перевыполнен. Конечно, если страда пройдет для минимальных потерь рабочего времени и зерна.

Большие надежды связывают с нынешним урожаем земледельцы Чиракчинского района. В минувшем году треть посеянного колна выгорела на корню. Выжило только в одном совхозе имени Ахунбабаева, получив, по прогнозам специалистов, свыше трех миллионов рублей прибыли.

По предварительным данным, в хозяйстве каждого гектар богары даст более 14 центнеров зерна вместо плановых 7,4 центнера. Обеспечил председателя районского комитета С. Джуралова. Новые закупочные цены на зерно — хороший стимул для хлеборобов. Перевыполнение плана позволит увеличить натуроплату и продажу населению соломы для подворий. Кстати, каждый комбайнер, намолотивший 350 тонн зерна, получает в хозяйстве одну тонну бесплатно. Если же выработка будет больше, то за каждые сто дополнительных тонн он имеет право купить по себестоимости 500 килограммов зерна.

Несмотря на нещадный зной, спорится дело у арендатора Файзуллы Далиева. Убрал его коллектив хлеба почти на трети хлебного колна размером в 4,600 гектаров. Договорился с хозяйством, что сдадут по десять центнеров зерна с гектара. Получается больше — за сверхплановое зерно и оплата будет соответствующая. Работают здесь в две смены. За каждую намолоченную тонну зерна комбайнер получает по два рубля, в воскресенье два рубля двойная. Лучшими комбайнерами нынче называют Турды Алимова и Садата Джуралова. Они первые претенденты на приз, установленный для победителя соцсоревнования, — легковой автомобиль. В прошлом году счастливицом, впрочем, не по воле случая, а благодаря своему мастерству стал известный в здешних краях комбайнер

Жуман Лапасов.

Однако сегодня трудно прогнозировать, кто срывает лучше всех. Ведь далеко не все зависит от комбайнера. К примеру, в один из дней из 89 комбайнов на полях хозяйства работало 78, да и то часть из них простаивала. Почему?

В первом отделении увидели группу хмурых комбайнеров.

— Вынужденный простой, — пояснили они, — не хватает тележек для вывоза соломы.

Водители, прибывшие на подмогу из Ферганы, Андижана и Коканда, видя, что уборка застопорилась, решили продлить обеденный перерыв.

— Да, — подтвердил директор совхоза Урал Жуманов. — В хозяйстве семь новых комбайнов с измелителями. На каждый полагается по две тележки, а завод-изготовитель поставил по одной. Управляющий отделением М. Бойназаров посетовал, что все это расхлаживает людей. И солому на поле не оставишь.

Вопрос об обеспечении техникой должны были решить загодя ответственные за комплектацию. В Чиракчине не хватает пресс-подборщиков. В нынешнем году району выделили новую технику, однако львиную долю — 25 подборщиков — распределили... на четвертый квартал.

К тому же многие уборочные агрегаты не приспособлены к местным условиям. Немалая часть измеленной соломы — более сухой в отличие от российской — развевается ветром, так как накопитель не герметичен.

Все это, конечно же, приводит к потерям, снижает производительность труда. Из года в год один и те же «тормоза» снижают эффективность уборочных работ. Значительная часть комбайнов простаивает. И хотя в нынешнем сезоне созданы обменные оборотные фонды крупных узлов, а также привлечен ряд предприятий области для оказания ремонтных услуг, крупным зерноводческим хозяйствам в страде-90 хватает нерешенных проблем.

Н. ИСКАНДЕРОВА.  
Соб. корр. «Правды Востока».  
Кашкадарьинская обл.

## «Не жизнь, а малина»...

Для бостанских заготовителей эта поговорка звучит сейчас в ином смысле: в разгаре закупка у населения ягод, фруктов, овощей. Только малины на приемные пункты ежедневно поступает по 2—3 тонны.

В двухсменном режиме действует консервный цех заготовителей. Его годовая мощность — более миллиона условных банок витаминной продукции. С развитием личных подсобных хозяйств возросли объемы закупки сырья. Чтобы успеть за этим ростом, намечено втрое увеличить мощность консервного производства.

Это выгодно сдатчикам, выгодно заготовителям, которые в нынешнем году начали работать под другим именем — Бостанлыкский райкоопзотпротторг. А прежде — заготовитель. Заключенный цикл: закупка — переработка — торговля. Причем реализация продукции идет теперь через собственную торговую сеть. (УзТАГ).

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.

ТАСС.





